## ● 首页 | 党校概况 | 教学工作 | 科研工作 | 数字图书馆 | 研究生教育 | 业余教育 | 党校工作 | 信息

● 推荐稿件

不平衡发展与中国新型城乡二元... 中国共产党与民主党派合作的历... 马克思"改变世界"理想的公共... 我党提出"三个执政"的历史背... 在多元哲学景象中寻求确定性立场 提升信息化:推动经济结构调整... 毛泽东关于抗日根据地发展经济... 与时俱进的理论创新——以马克...

## ❷ 相关稿件

MORE

- 论"中国特色社会主义理论体系" 1976-1978年中国引进...
- 对经典作家关于小农制历史地位... 《江泽民文选》的社会和谐思想... 论社会的网络结构
- 论任会的网络结构 把中国特色社会主义理论体系的... 改革开放以来我国高等学校党的... 论以人为本与以物为本的同一性 浅论"资本生产力"--兼评一... 论后现代法学对现代法治理论的...

当前位置: 中共山东省委党校 >> 理论探索 >> 马克思主义研究

## 

## 从另一个角度认识马克思主义

严书翰

请输关键

(中央党校科社教研部主任、教授、博士生导师,中央实施马克思主

回首一百多年的历史可以看出,关于马克思主义生命力的争论经性质和程度等不尽相同。但有两次比较典型,即十分集中攻击马克思1883年3月14日,就有一家资产阶级报刊诅咒: "红色博士杜撰的共了。……愿他幻想的学说本身会随着马克思之死而死亡"; 一次是20后,西方一些反共势力喜形于色,嚷嚷20世纪末最伟大的事件是共产者和共产党人都作了鲜明而有力的回答。本文想从另一个角度,即主和思考中对马克思主义的认识,来谈谈马克思主义的生命力。当今世在这种背景下要保持清醒头脑,既要善于汲取各种思潮中的合理成分

20世纪80年代初,美国著名的未来学家托夫勒在其专著《第三次马克思一无所知,就等于半个文盲。"他在吹捧美国社会制度的同时大"顽症":一是贫富两极分化,二是发展与环境的矛盾,三是人的"顽症"不就是马克思在《资本论》、恩格斯在《自然辩证法》等书式吗?波兰学者亚当·沙夫对马克思恩格斯创立的唯物史观赞赏有加主义这个工具视为社会科学中不言而喻的事情的人,……不要忘记或

苏东剧变之后,一些研究社会科学的西方学者或有识之士对马克弗里德里克·詹明信说,"庆贺马克思主义死亡,正像庆贺资本主义为马克思主义是关于资本主义的唯一的科学。"另一位美国学者伯特证法。他认为只有运用马克思的辩证法才能认识当代资本主义,才能大学教授戴维·阿普特在北京大学发表讲演时指出,马克思关于生产的生命力,是迄今为止解释力最强的社会发展理论之一。英国剑桥大产党宣言》虽然出版于1848年,但我们现在经常谈到的全球化、裁员个方向发展,所有这些内容在书中都能找到,它有令人惊讶的现实意

2001年9月11日在美国本土发生的恐怖袭击事件是人类进入新世纪在经历义愤填膺之后对"9·11"事件也作了一定程度的冷思考,从定发表的约翰·劳埃德的文章称这是"召唤下一个伟大的思想"。美国文章认为:"从此以后——无论资本主义命运如何,有人已在寻找替·11事件"表明资本主义没能解决当今世界面临的问题,目前世界上贫富双方终将被熊熊大火吞没。当今世界需要一个新的马克思,一种

如果我们继续探索西方社会科学文献,那么还会找到不少类似上此外,世纪之交和进入新世纪之后,西方媒体开展了各种"评选"活很大,这也是我们今天认识马克思主义生命力的一个很好的角度。

一次是1999年底,英国BBC广播公司进行一次网上评选千年风云/评为千年思想家。英国老牌的资产阶级通讯社路透社在对这次评选结党宣言》、《资本论》对过去一个世纪全球的政治和经济思想产生了

另一次是2005年7月,英国BBC广播公司在四频道搞了一次评选活家"。这次评选活动形式是要持续一段时间,并不采取"热评"形式表一篇文章,此文很露骨地对读者说,希望不要选马克思,因为马克了。可是公众并不接受这位"作者"的引导,仍然把票投给了马克思居榜首,比排在其后的英国哲学家休谟的票数几乎高出1倍,成为英[

笔者选择以上的角度来论述马克思主义的生命力无非要说明这个 主义的人)只要他们尊重历史,尊重实际,不但会承认马克思本人的 力。简而言之,马克思主义在当代仍然具有强大的影响力和生命力,